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TOLLHEGYEN.
— augusztus 28.

(Bánffy haragszik.) Báró Bánffy 
Dezső, az ischl-i klauzula hires miniszterei­
kké, követeli az önálló vámterületei s a mint 
poharazás közben kijelentette Szegeden, nem 
hiszi el sem Kossuthnak, sem Wekerlének, 
hogy az önálló vámterületet megtudják, hogy 
meg akarják csinálni. Az átmeneti kormány 
ezt nem is tudhatja, nem is akarhatja, 
mert hiszen erre nem kapott megbízást sem 
a nemzettől, sem a királytól, az önálló vám 
területnek csupán az átmenetét, tehát nem 
a sorompóját, hanem a hidját keli megcsi 
nálnia. Nem lesz az sem a visszavonulás 
aranyhidja, sem a műkedvelő politika sza- 
márhidja, hanem jó pilléreken nyugvó, év 
századokra szóló vashid. Bánffy báró pedig 
a saját példájából láthatja, hogy könnyebben 
lehet a vámterületet megcsinálni poharazás 
közben, mint a bársony zsöllyóbői 1 

*
(48 aa kormányok.) Mese beszéd az, 

hogy minden magyar kormány megbódol 
Ausztriának. Kossuth 1848-iki kormánya 
nem tette, nem fogja tenni az átmenetit 
követtől 48-as kormány sem. A mostani kor 
mány átmene-i; tudja, hogy élete röviden van 
szabva, de ezért ne zaklassuk fölöttébb, mert 
egyszerűen azt feleli az egyszeri haldokló 
mádi regák-tbérlővel, mikor imádságokat ha' 
dartak felette:

— Sterben muss ich, aber draengen 
lass ich mich nicht 1

*

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

(Thury Zoltánról.) Az elhunyt jeles 
iró lelkületűt jellemzi a következő történetke: 
Mintegy 15 év előtt szerelmi viszonya volt 
egy akkoriban sokat emlegetett színésznővel, 
aki akkoriban Debrecenbe szerződött. Egy 
délelőtt megérkezik Thury Zoltán és azt 
mondja, hogy a színésznővel van dolga. 
„Szakítottam vele — mondá az iró — de 
nála maradt az édes anyám imádságos 
könyve, azt kérem tőle vissza . . .“ Úgy is 
tett Thury Zoltán. A könyvet megkapta és 
még aznap elutazott innen.

Javított és bővített kiadás.
— Tankönyv mizériák. —

— augusztus 28.
Már sokezer családapának gondok­

tól fő a feje aziránt, hogy honnan 
vegye azt a költséget, amivel az isko­
lai év kezdete jár. Ezek a költségek 
pedig igen jelentékenyek és nem tu­
dunk arról, hogy a derék családapák 
— hivatalnokok, iparosok és kereske­
dők, nagyobbrészt szegény emberek — 
erre a célra valami külön jövedelem­
mel rendelkeznének. Ami kis jövedel­
mük van, az jó, ha a család eltartására 
elégséges. Az élelem iszonyú drága, a 
háziurak stájgerolnak és mindezekhez 
még az iskolai év kezdetének költsé­
gei járulnak — ez éppen elég ahhoz, 
hogy néhány álmatlan éjszakát szerez­
zen sok szegény embernek.

Azok az iskolai költségek igy első

tmzzíuati::.íeíi EgyoSSXád ár& 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27S

látszatra nem volnának valami túlsá­
gos nagyok — de mikor a látszat eb­
ben is olyan csaló. Mert, hogy mi min­
den kell egy iskolás gyerek felszerelé­
séhez, azt csak olyan tudja, aki pró­
bálta ezt a mesterséget. A könyvek, 
irkák, füzetek, vonalzók, rajzdeszkák, 
rajzszerek és még a jó isten tudja mi­
féle eszközök sokaságával kell ellátni 
» gyermekeket, mert ha e feierte fon­
tos kellékektől egy kis hiányoznék, 
összedőlne ég és föld és a tanár ur 
képes volna az iskolából hazaküldeni 
érte a gyermeket.

Sok pénzt felemészt tehát ez a 
dolog s gondoljuk csak meg hogy mi­
féle zivataros idők járnak most az olyan 
családra, amelyik 3—4 gyermeket is 
küld az iskolába. A fő hiba. pedig a 
tankönyvek drágasága, mert. Mert drá­
gák kü önösen a középiskolák tanköny­
vei. Akad köztük olyan is, amelyikből 
3 5 korona egy darab. És hogy a se­
gédkönyvekkel együtt mennyi minden­
féle ilyen tankönyvet kell beszereznie 
egy középiskolai tanulónak, arról szinte 
megdöbbentő felvilágosítást ad egy is­
kolai könyvjegyzék.

A szegény ember gyermeke úgy 
segít magán, hogy nam uj, de használt 
tankönyvet vásárol vagy az antikvárius 
tói, vagy az iskolás pajtástól, aki fel­
sőbb osztályba lépvén, eladja használt- 
könyveit. Bái mit mond az orvostani 
vélemény arról, hogy az ilyen használt

Riven volt,
Mennyi küzdelem, csalódás, 
Milyen kevés szeretet;
Meanvi tanulság, önvád, bánat
Tarkította
Azóta uz életet
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Hallgattunk.
A széke leány fehér ruhája 
Halvány vöröses fénnyel ragyog . . . 
A lenyugvó nap sáppadt sugára 
Csőkot lehel 
Á/anyhajára . . .

A pihegő leány leheletét 
Altató szellő kapkodja el . . . 
Haladunk lassan, nesztelen,
Félig lehunyt szempillával 
A virágszönyegen . . .

Csend . . .
Susogó árnyak űzik, hajtják 
A szívnek édes vágyait . . .
Halkan, lopva, észrevétlen 
A megfeledkezés mámora 
Meglebbenti szárnyait . . .

Nem vesz erőt más hatalom 
Az üdvözítő varázslaton . . .
E fenséges csendben 
Önfeledten
. . . Egy csók csattant el 
A néma aj a kon . . .

De ez a kis fény,
Amit e csók gyújtott:
Gyopár a sziklák báróéin . . .
Fehéren, tisztán fölötte ragyog 
Az élet szétzúzott emlékein . . .

Mint pásztortüz 
A láthatatlan homályban,
A csendes, néma pusztaságban . . .

Ifj. Matskássy József.

A CSERESZNYE.
Az asszony tüzet gyújtott. Váltogatta, 

rakosgatta a vékony hasábokat, miközben 
csendesen peregtek a könnyei. S végig szán­
totok a halvánv, kifejező arcát, a kezét s 
mintha valami kimondba'atlan fájdalom lett 
volna a szülőjük olyan busán, olyan szomo­
rúan hulltak alá.

A nagy tarka macska meg oda ült a 
sporhett tetejére. Szembe az úrnőjével. Kí­
váncsian figyelte őt, mint a ki e! nem tudja

kópz lni, hogy ugyan miért sir ez a boldog­
ságban dúskáló teremtés ? S hizelkedv j, vi 
gasztalóan dorombolt, bóbiskolt buksi fejé 
vei s hol az egyik, hol a másik láoás emelte 
föl, a mint melegedni kezdett alata a íemaz.

Künt vihar volt készülőben. A fojtott 
nehéz melege a nyárnak, vágyik ilyenkor 
változatosság után. És a megszorult elemek 
kitépik magukat béklyóikból, berzenkednek, 
üvöltőnek »kár a ketreceikből kitörő raga­
dozók ; s dühös jókedvükben Iszonyú erőve! 
rázzák meg az utjokba kerülő tárgyakat épü­
leteket, megtépázott rózsjfsjek röpködnek 
szerte szét a levegőben, az ablak alatt a ba 
rackfák kétségbeesetten hajlonganak hol 
előre, hol hátra s egyszer egyszer olyat kop- 
pantanak az üvegen, hogy csöpp hijja, hogy 
be nem törik ...

Az asszonyka mindezt nem veszi észre. 
Egyedül az urára akar gondolni s a^va, hogy 
mire haza jön, meleg tejjel várja Úgy sze 
réti a meleg tejet. Hát forral 6 maga... Azt 
se hallja, hogy valaki gyorsan közeledik a 
hosszú folyosón — bizonyosan a vihar elől 
menekül — ismerősen nyitogat be a szobákba, 
míg meg nem találja akit keres.

Éz a segédjegyző. Az el35 3 utolsó 
fiatal férfi a faluban. Amint maga előtt látja 
az asszonyt könyásott arcával, dúlt vonásai 
val, egy darabig szótlanul bámul. De azután 
oda lép eléje, egé'«s közel hozzá, hogy amikor 
könyes szemein át felpillantott a más:k, te 
kintetök egy függőleges vonalban találkozott
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könyvek némileg veszélyesek, mert 
sok bacillus rejtőzhet lapjain, azért a 
kéz alatti könyvvásár igen folyik, mert 
nagy mentőeszköze a szegény tanulók­
nak- akik különben képtelenek volná­
nak a könyvet drága bolti áron besze- 
szerezni.

De hogy mégis rá szorítsák erre 
azokat a szegény tanulókat, trról gon­
doskodnak a könyvszerzők és a könyv- 
kereskedők. Ugyanis a tankönyvek 
nagyrészeből lépten nyomon bővített és 
javi ott kiadásokat produkálnak. Mit bő­
vítenék, mit javítanak azokon a köny­
veken ? Lényegeset úgyszólván semmit, 
mert ilyen lényeges bővítésre aligha 
volna minden évben szükség. Hogy a 
Szahira-siv»tagoa egy uj folyót Kutat­
tak fel annak a nevét keil beírni a 
tankönyvbe, — ez és ilyenforma a bő­
vített és javított kiadások változtatása. 
És a tanár az ilyen bő vitelt és javított 
kiadású könyvet követeli.

Ezzel szorítják rá a gyermeket az 
uj, a „javított“ kiadású könyvek ivá­
sárlására Ez által csinálnak üzletet a 
könyvkiadóknak és a tnnkönyvívóknak.

A példák özöne áll előttünk erre 
vonatkozólag, — találomból csak egyet 
ragadunk ki közülük. A misko’czi ke­
reskedelmi i kólában, gondolom vagy a 
tizenhatodik kiadást éri meg a Gállfy- 
féle számtan. (Szerzője az iskola igaz­
gatója.) Kitűnő könyv lehet, jó könyv 
lehet, de hogy mi szükség volt annyi­
szor bőviíeni, javiteni, holott a kétszer 
kettő mindig csak négy marad, arra a 
fentiek adják meg a feleletet.

Lassabban kellene osztani azokat 
a bővitelt és javított kiadásokat. Vagy 
pedig egy fajta és felette olcsó tan­
könyveket kellene kibocsátani ugyan­
azon iskolák számára. Mert kevés a 
pénz nagyon, a szülők úgyis küzköd-

Egy rezgő rövid vonalban, mely alig volt 
hosszabb egy csóknál . . .

Ha egy becsületei asszony kerülni 
óhajtja bizonyos gavallérnak a közelségét, 
ezt vagy azért teszi, mert utálja az lile őt, 
vagy pedig azért, mert „nem“ utálja.

js ebben is különböznek az asszonyok 
lányoktól.

— Miért jött? . . . Mit akar ? . . . Eb­
ben a két ideges, rövid kérdésében volt 
kifejezve az asszonynak az egész lelke . . . 
•az egész érzése. . . .

Mór egy é--o is elmúlt ösmereta-égük 
kizdötá-i-jk s e'őizör szólaltatta meg azóta 
ily őszintén « leikiismere'e. . . Egész teljes- 
a igébeJ erezni válté e pdlaaotban, hogy ő 
ulajdonkóp rú.úl viszaéi azzal a bizalom 

.ma!, melyet beléje he.yez az ura, a midőn 
elfogadja epnek az embernek a kedveske 
dései ... És ha csak elfogadná. De még 
írómét is leli azokban, hololt egy pere g se 
att volna szabad ezt tenni 1 Nem, nem, 
r.em lett volna szabad tennie I ... És ő 
mégis megteltei Ő az erényeiről i mert, 
büszK-ö asszony, aki a legcsekélyebb illetlen- 
Ognek ij sí goru ostorozója volt mindig, 
nióta csak önmagát ismeri, mióta az eszét 
tudja. . .

De hogyan is volt csak ?
Igen; a különbségek egész sorozatának 

a felfedezése; azok a szembeszökő k ülő mb 
s'-gOK, melyek férje ~ az udvarló ea,,■ ó 

1.91 rejlettek; az elhízott rég. s , m 
Uva ennek a minden .uuem

Ü ii.dk; s még valami, az .•••'• 3 mindent 
átölelő hatalma . . . vs;' ......

Am,.z a földjeit meg a saöllőjót ked 
vel e, azokban találta örömét, a helyett hogy 
ott non többször kereste volna . . . Elméje 
nem röpü't n- r'1’ az asszonyé­

nek, mig elő tudják teremteni az ilyen­
kor szükséges summákat; könnyíteni 
kellene tehát helyzetüket, nem pedig 
az uj kiadású könyvek rájuk tukmálá- 
sával megnehezíteni.

Politikai hírek.
Főiepáni kinevezés. A hivatalos lap 

legközelebb! száma közli, hogy a király Po­
rén yi Zsigmond báró helyébe mármaros ne 
gyei főispánná Nyáry Albert bárót kir evezi.

A politikai helyzet.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, augusztus 28.
A teljes politikai esemény telenségben 

szinte tárgyalhat az a vád tülekedés, amely 
a bése szerzőségen folyik és az ember első | 
pillanatra gondolkodóba esik, hogy ugyan 
micsoda nagy előny háramlik arra a sze­
rencsésre, akiről aivjd a világ során végle­
gesen kisül a szerzőség dicsősége. Pedig hát 
az az igazság, hogy egy csipetnyi hasznát se 
látja annak se az egyik, se a másik vitat­
kozó fél, mert ez a mai béke nem hozott a 
nemzetnek olyan előnyöket, amelyért jutal­
maznia kellene. Legíöllebb a vezérek tart­
hatnak számot a nemzet elismerésére azért 
az áldozatér , hogy ilyen súlyos helyzet köze- 
petíe is vállalták a kormányalakítás gond­
ját és kötelességeit.

De nem is egy óbb ez az egész hajsza 
egy igen jól inssenáit taktikai fogás­
nál, amelynek két rejtett célja van. Az egyik 
az, hogy kibizonyuivau némely vonatkozás 
a béketárgyalások és a haladópárt egykori 
vezérei között, ezen a réven az egész disses 
társaság abszoluíióhoz jusson, a másik pedig 
az és ez a komiszabb, hogy ha lehetséges a 
szövetkezeit pártos között egyenetlenséget 
köLeni. Sikerülni azonL..a egyik szándék te

. al, aLi sokkal fiatalabb volt nála s mivel 
gyermekeik se voltak, inkább leányos haj 
Izmai maradtak meg ... És megesett néha, 
hogy amikor egy-egy szép példányt hozott 
valamelyik, maga oltotta fájának a termó 
séből, — bőbeszédüen eldicsekedve snr.ak 
kiváló tulajdonságaival — az asszony ön­
kéntelenül is olyannak vette ezt a kitüntető 
figyelmet, mintha egy teljesen ideg -n em­
bertől jö ne, mert semmi izgalom, semmi 
semmi szenvedélyesség nem volt azokban.

Vakjában azonban mégis szerette az 
urát. Szerette mert felesége volt. Es meri 
tudta kötelességét, soha se is vétett az elien 
Tán nem is lett volna képes erre. Ő csak. 
azt tudta, hogy kedvében tartozik járni far 
jenek s ezt minden alkalommal megtette. 
Még a szőlőjükbe is ki-kijárt hozzá, begy 
ezzel is örömet szerezzen n ki, pedig éppen­
séggel mm szereleit gyalogolni.

A jegyzővel a ke-jkeny hegyi utón ta 
lálkozolt. Arra sa fordito.ia a fejét, nem is 
látta. De mikor már sokszor, nagyon sok­
szor ismétlődött az eset csaknem ugyanazon 
helyen és órában, leneteken volt észre nem 
vennie. Az a két villogó szem olyan bátran 
s mégis kó.őleg tudott nézni, hugy az asz 

i szony r.em tudott többé kitérni előlük . . .
És érdekes maradt végig, ez a mosta 

nában ide került idegen. Olyan valaki, a ki 
bizonyár- bo'dogulhatott volna bármely asz- 
> u "ni, ba léhább, ha követelőbb lett volna 

' egy isse. Ha tán nagyon, de nagyon tudott 
volna akarni.

Vagy tán ép férfias lovagiasságában 
volt meg az a bizonyos vonzóerő, mely ró 
szőre hód'tutta a nőt, bogy most már félt 
tőle, hogy már egy szobában sa mert vole 
maradni ?

... A fó'fi nem volt elkészülve jele-

elég józanul képes a dolgok megítélésére. 
Vonatkozásnak természetszerűleg kellett tá­
madnia a nemzet vezérei és azok közt az 
emberek közölt a béketárgyalások folyamán, 
mert hiszen ők álltak akadályul a nemzet és 
az uralkodó között. Azért tehát, hogy az 
események kényszerítő súlya alatt akaratuk 
ellenére is elő kellett eegitniök a béke 
sikerét.

Azért a problematikus érdemért nem 
járhat ki a nemzet bünboosénata. Egyenet­
lenséget pedig szintén nem fognak kelt­
hetni, és pedig már azért sem, mert éppen 
azzal árulták el titkos és rejtegetett céljukat, 
hogy ilyen kicsenyss okokból indítottak és 
hegyig menő vitát. Ma már kialakult a párt­
közi vélemény a nagykópü leleplezésekről.

— Jó legyen az övék a dicsőség, de 
nekünk semmi közünk hozzájuk.

Egy gondolkoznak ugyan meg emberek a 
dolog felől de a haladópárti sajtó minden eről­
ködése sem tud szenzaoiót felfújni jelentékte­
len dolgokból.

Ellenben mi kedveskedhetünk egy elég 
érdekes ujsággil haladópárti laptársaink szá 
mára s ez az, hogy illetékes helyen megelé­
gelték végre a nagyszerű leleplezéseket, 3 
most igen hiteles információk alapján ké­
szül már a kibontakozás története, hogy ez 
is a nemzet közkincsévé legyen.

1906. augusztus 29.

Szegényedik az alföld,
A kisbirtokok földarabolása.

Reformálni kell a gazdálkodást.
— augusztus 28

Sokan és régebb idő óta foglalkoznak 
már az alföldi gazdálkodás reformjával, ez­
zel a nehezen megoldható kérdéssel, amely 
tömérdek cikkre, tanulmányra és felszóla­
lásra úzolgáltatott okot. Ma Hegedűs András

n tekre. Sokkal jobban tisztelte ezt az asz- 
szonyt, semhogy egyáltalán okot adott volna 
kif ikadás .ra, hiszen barátságánál úgy sa 
akart ,agyi bot sohasem Legalább mosta­
ni g. Ámbár igaz, hogy most .... talán 
most . . .

És a váratlanul bejelentett szski'ás dü 
hőssé lette. Látnia kellet', mint siklik ki ke­
zei közzül ez az ördóntzős assz ny, hogy előzi 
őt meg szánd kában, hígján hagyja őt ott, 
mint esy éretlen diák gyér. kei, pedig egé­
szen és az övó lehetett volna. Igen, az övé 
lb^eietí volna

Ha mos anig nem is merte volna bizo" 
nyosra venni, most mir oly világos volt ez 
előtte, mini a kétszer kettő-négy. De nem 
kísérelte meg azért a légvár összedőlését 
megakaőá yozi i Sokkal józanabb volt most 
ez az asszony, sem mint őzt megkockáztatni 
is merte volna.

Hagyta őt szón d-tül visszavonulni szo­
bájába s maga tehetetlenül meredt a nagy 
s türii eső cseppek re, ueiyek Deszédesen zu­
hogtak a magasból, s egész kis tavat képez­
tek már a vir ág áayik * őrül. Olyan furcsák 
voltak a szokatlan keretben ezek a virág 
ágyak, mint valami viz alá merülő tündér 
Bzige ek . . .

Valahol a keiben, a nagy jegenyék közé* 
bvti ült a villain. O yan borzalmas m dörgött" 
B lamarkolt dörgése a telkekbe s rettegéssel 
töltötte el i kik. hd ották . . .

És a nagy tarka macska boszankedva 
félte butt egy szögletbe.

Onnan pislogott elő s úgy leste, várta 
a tanácstalanul ott álló férfinak, mit.den 
mozdulatát, ninths eg) szeriben megakarná 
őt sem nisiteni. Az elsötétülő szobában kí­
sértetiesen villoglak a szemei, a mint erősen

íog. Nem fog pediglen azért, mert a nemzet I melyben a következőket mondja:
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Konyhakertészettel az Alföldén a föld 
mivelő nép csak annyiban foglalkozik, hogy 
házi szükségletét termeli. Kivételt alig ta­
lálunk, ha nem vesszük figyelembe Szeged 
papr.katermtlését és Makó vidékének hagy- 
m«termesztését Pedig mennyi vidékén le­
hetne az alföldnek a ká, osztát, zöldséget, 
uborkát stb. sikerrel s jövedelroezőleg ter­
meszteni a kisgazdának! A laza homokos 
talajokon pedig dinnye és egyéb élvezeti 
növények termeszlése válna be.

Nagy baj az Alföldéin az is, hogy nö 
vényi konzervgyára alignéhá y van, melyek 
a könnyebben romló növényi termékeket 
földolgoznák s keresetet, munkát büiosita- 
nónak sok helyütt a kisember családtag­
jainak is

Az ipar növények termelése lerén még 
legrosszabbat állunk az iAlföldem. Bácska és 
egyáltalán a déli megyék. Torcntál, Temes, 
Csanád, Csongrád és Békés vármegyék egy­
kor virágzó kendertermelése pang. A silány 
konjukturák és vizszabályozások folytán ezen 
vidékeit népe úgyszólván teljesen fölhagy a 
k. endertermeszíéósel.

Néhány óv óta azonban élénkül a moz­
galom a kendertermesztós fölkarolására. A 
kisgazdákat egyes községekben tömöríteni 
készülnek kendertermdő szövetkezetekbe, 
melyek egy vagy több pénzintézet közbejöt­
tével alakítandó nagy alföldi részvénytársa­
ság aegise alatt az egyes községek gócpont­
ján kenderkikészitö s részben földolgozó te­
lepeket állítanának föl.

Üdvös, helyes és szilárd alapozással 
készítik slő a nagy tervezést, melyhez a föld 
mivelésügyi kormány anyagi támogatása nél­
kül bajos lesz hozzáfogni

Az alföldi kendertermelés fölkarolásá­
nak, talpra állításának szükségességét maga a 
tudományos akadémia is érzi, különben nem 
tűzött volna ki jelen ős pályadijat egy a 
kenderíermelóst íárgyazó szakmunkára s nem 
bízta volna meg Zórád István közgazdasági 
Írót a munka megírásával.

Az alföldi gazdálkodás gyökeres re­
formra szorul tehát. Azonban nemcsak az 
egyoldalú gazdálkodási rendszer megváltoz­
tatása az egyedüli orvosszer, mert mélyebben 
fekvő bajok is vannak odalent.

szegeződUk egy pontra : töprengő ellensége 
arcára.

A nyitott uiea ajtón rémülten mene­
kültek befelé a künn rekedt apró jószágok. 
Ösztönük megsúgta neki*, hogy veszélyben 
vannak, tiogy sietniök kell. Es a teljesen 
nzki indult záporban, hogy csak úgy cw- 
gott róla a viz, meg a sár —jött a férj. Nem 
is jött már, de rohant Széles nagy ter­
mete szinte kétszer akkorának látszott.

Az asszony kifutott elébe a gangra. 
Szánakozással vegyes csodálkozá sai csepta 
össze a kezét.

— Juj de megázott ! — mondotta. Si­
essen, siessen . . .

— Ugyan nézze már — fordult azután 
a jegyzék -öz, aki ezalatt szinténjkijöt a ház­
ból — h >gy tönkre ázot. szegény . . .

A férj nem hagyta őket sopánkodni. 
Mosolyogva bi tositott mindenkit, hogy semmi 
baj se érte. Kedé yesen hagyta kisírni ma­
gát a szobába. S mintha misem volna ter­
mészetesebb H oly gyorsan amint csak telt 
tőle, a ruháitól igyekezett megszabadulni, 
melyek facsaró via voltak. Közoen pedig 
mint rendesen, amikor a gyümölcseiről volt 
szó, dicsekedve kezdett beszélni.

— Most megleptek. Elhoztam a mese­
beli cseresznyét. De olyat már igazán nem 
láttál még 1 Es a már lefejtett kabátja zse 
béből kihalászott egy vi zel itatott szalvétát 
s oda nyuj'otta az asszonynak.

Az úgy örült ennek, rr int még soha 
sem. Mint egy nagy gyerek, szinte futva 
távozott a szobából s kevés idő múlva megint 
visszajött egy piciny üveg tányérral, no zva 
abból a bizonyos mesebeli cseresznyéből s 
szívesen megkínálta vendégét

— De egyék már, hisz ilyet úgy se 
eszik mostanábáb ...

Azután, dudólvfl ment a konyhába, h gy 
meleg tejet hozzon az urának.

Kálmán Sándor.

A népesség eloszlásában, a községek 
területeinek aránytalan elosztásában, az al 
sóbb néposziá y gazdasápi nevelésijében sót 
magában a falusi népcsztály gyermekneve­
lési rendszerében is mélyreható hibák van­
nak. Hogy ez utóbbinál több et ne is említ­
sünk, szomorúan tapasztaljuk, hegy a falu 
földdel rendelkező lakosa mily nehezen adja 
rá magát arra, hogy gyermekéből iparost, 
kereskedőt neveljen, úgy gondolkozván, 
hogy megélhet abból a mesterségből, ame­
lyet az apja üz s az ekeszarvánál marad az 
alföld izmos nemzeti ereje. Podig produktiv 
erő volna ez más mezőkön is. így azonban 
a kisbirtok földaraboíása halad tovább, egyre 
szaporodnak az alföldi tereken a keskeny 
földcsík és földszalagok az örökösödési rend­
szer avult volta mellett s rohan az alföld 
népe az elszegényedés, degenerálodás utján 
tovább.

KÖZIQ É.ZS! TAS.

Adótárgyalások.
— Tizenegyedik nap. —

— Saját tudósitónktól. —
— augusztus 28

Laesankint már be is fejeződnek majd 
az adótárgyalások. A bizottság serényen mű­
ködik. Tegnap végzett az első kerülettel, ma 
megkezdte a második kerületbeli adózók 
adójának megállapítását.

A írni tárgyalásra 62 en voltak beidézve, 
akiknek nagyrésze megjelent a bizottság 
előtt. Az adóko elesek javarészben gazdál­
kodókból, kisebb számmal iparosság, borjú- 
vágók, hentesek, mészárosok, festők és szap­
panosokból került ki.

A megjelentek adóját a bizottság a 
következőképpen állapította meg:

Trnka Gottlieb cséplőgép tulajdonos 
102 kor. Péter Andrásné 3 kor. özv. Varga 
Györgyné borjuvágó 180 kor. iíj. Varga 
György hentes 60 kor. Szabó Kálmán szik 
vizgyáros 101 kor. Báíori Sándor hentes 40 
kor. Thioszen Arthur fes'ő 80 kor. FüLky 
Pái gyógyszerész 200 kor. Gombos István 
hentes 75 ko ona 48 fillér. Bikfaívy István 
és László hentes 100 kor. özv. Telegdy 
Lászlónó fürdőtulajdonos 99 kor. Kerékgyártó 
István favágó 42 kor. Veréb Lsjos lskatos 
50 kor. Madár Mihály cséplőgépe« 82 k- róna 
40 fillér. Dúsa József hentes 62 koron». 40 
fillér. Morvay Fereucné borjuvágó 36 kor. 
Bíik Pá né kosztadó 45 kor. Csobai István 
hentes 41 kor özv. Tóth Lászlóné kosziadé 
12 kor. Bornyi Gyula hentes 25 kor. Szeli 
Józsefné kosztsdó 40 kor, N-sgy Sándor hen­
tes 25 kor. Kozma Gábor hentes 41 kor. 
Jár.di Ferenc hentes 76 iror Julow Lajos 
vasön'őde 165 kor. Makrai Paula kosztadó 
45 kor. Kiss Sándor csizmadia 21 kor. Gyar- 
maihy János mészáros 536 kor. Kiss József 
c°éol6gépes 12 50 fi.lér. Zollager Ede festő 
60 kor. Koib Lázár mészáros 3C0 kor. Kóló 
Sámuel 206 kor. 40 fii. Ladányi Mihály 60 kor. 
Neubauer János sodrongyár 40 kor. Dr. B 1 
kányi Ede fürdő ulajdonos 100 kot. Daku 
István hentes 34 nor. 80 fill. Gombos Ferenc 
hentes 75 kor. Vida Szabó Zsigmondi mészá­
ros és szappanos 195 kor- Pávai Gábor 24 
kor 60 fill. Vida István borjuvágó 41 kor. 
40 fül. Rác József mészáros 40 kor. Nagy 
Sándor mészáros 118 kor 80 fill.

19 e i nem jelentek meg a tárgyaláson. 
Ez.knek adóját az előadói javaslat alapján 
állapította meg a bizottság az alábbiak sze­
rint :

Allémén Oltó cukrász 50 ko . Bácsi Bá- 
intnó c ópíőgópes 12 kor. Madai Pálné 41 kor. 

50 fi 1 Barnát Lsjos- é kosztadó 70 kor. Balog 
Jó;- ef esztergályos 25 kor. K Tóth Sámuel 
esztergályos 60 kor. Weiss L jo< szobafestő 
36 kor Weisz Henrik s/.oba testé 46 kor. 
Sziksi-ay G úla fúrdőtulajdonos 211 kor 60 
fill. S'-Jk-zay Lajos téglagyáros250 kor. Ke­
rbJón -né borjuvágó 60 kor. S-ékaly 1st- 
wumé borjuvágó 71 kor. 20 fii!. Fekete Jó-

üfnó b rjuvégó 74 kor. M>.tkó Ferercné 
borjuvágó 20 kor. 30 fill. F. Kiás Miklós 
hentes 30 kor. Mayor Géza hentes 40 kor. 
Nagy József benhs 80 kor. ifj. Anmok 
Károly hentes 91 kor. 20 fill. László Mih tlyné 
mészáros 50 kor.

Egyház és iskola.

Értesítés. A debreceni ev. ref. egyház 
elemi iskoláiban a beiratkozás k idejéül f. 
évi szeptember hó 1, 3 4, 5, 6 és 7 napja 
tűzessék ki, moly napokon a tanítók és ta­
nítónők délelőtt 8—11 ig, délután 3—5 ig 
saját tantermeikben írják be a jelentkezőket. 
— Azon tanulók, kik. a múlt iskolai évben 
egyházunk elemi iskoláiba jártak, szeptember 
1-én reggel 8 órakor volt Untermőkben je­
lenjenek meg. — Bairós alkalmával iskola 
tisztogatási dij fejében 1 korona 70 fillért, 
országos tanítói nyugdíjjárulók címén 30 
fillért, összesen 2 koronát kötelei minden 
növendék fizetni az illető tanító kezeibe az 
égj ház tanács 330—1906 P. vágz -se alap­
ján. — Ugyanekkor köteles miaden növen­
dék keresztelési jegyét és himlőoltási bizo­
nyítványát a helybeli más iskolából, vagy 
vidékről jövők iskolai bizonyítványukat is 
felmutatni. — Az iskolai óvet nyitó isteni 
tisztelet szeptember 5-én reggel 8 órakor 
lesz a nagy és kistemplomban, — A taní­
tás szeptember 6 én reggel 8 órakor kez­
dődik. Ev. ref. iskolaszék.

IRODALOM.

Bönyv a szocializmusról. Dr Ki­
rály Péter a következő előfizetési fel­
hívást adta ki: „A szocializmusról, a szo­
cialistákról és azok viseli dolgairól, az 
emberek naponként beszélnek és írnak ; 
arról azonban, ín gy voltaképen mi hát 
az a szocializmus és kik azok a szo- 
eiálisták, — erről úgyszólván smkitöi nem 
hallani semmit. Már pedig az a szociális 
mozgalom, avval s. nagyhangú prédikálással, 
szónoklással, fogadkozással és fenyegetőzés­
sel együtt, mindmeg* nnyi eezíelenség és ok 
talaaság — ha tisztába nem jövünk azzal,, 
hogy a lármázókban kikhez, a lármájokban 
pedig mihez legyen szerencsénk ? Mi a szó 
ciáiizmus az egész világra nézve és mi a 
szocializmus a mi magyar hazánkra nézve, 
— «vájjon mennyiben észszerűig — meny 
nyiban oktalanság, mennyiben világosság — 
mennyiben sötétség, — vájjon mennyiben 
erény és mennyiben bűn ? . . . Ezekre az 
alapvető kérdésekre adom én meg a felele 
<et legújabb könyvemben, melyet „Magyar 
Síoczializmus* címen Írtam és sajtó utján 
kiadni szándékozom. E mü nem egyéb, 
mint a szocialisták céljainak ós törekvései 
nak észszerű és okszerű ismertetése politi­
kai, társadalmi és közgazdasági szempontból. 
Tőlem tdhetőleg mindent elkövettem a 
könyv megírásánál, hogy azt a legközönsé­
gesebb észjárású Írástudó polgártársain is 
épptnugy megérthesse, mint a „legzseniali- 
rabb szociálista.“ Könyvemre ezennel elő 
fizetést hirdetek és felkérem mindazokat a 
ftik a szociális dolgok iránt érdeklődéssel 
viseltetnek, hogy e könyvet, — melynek ára 
fűzve 3 kor , diszkötésben 4 korona és a 
melynek terjedelme 12—13 nyomtatott iv 
(19Ö—200 oldal) — rendeljék meg ós arra 
az lőfizetőket gyűjtő uraknál vagy nálam 
(Piac utca 8J. sz, ügyvédi irodámban) fives- 
senek elő. A könyv azonnal megjelen, mi 
helyt megfelelő előfizetési örszeg gyűl ö sze; 
legkésőbb az ónban október 10-ón kerül ki 
sajtó alól. Az előfizetők a kön* vet posta 
utján b.írmentesen kapják meg. Haisfias 
tisztelettel: Dr Kná;y Péttr.“
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Leszúrtak egy civilt.
Katonai botrány Nagyváradon.

Oarázd&lkodó katona.
(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 28.
A katonai mondu nak, a garnizónok 

szellemének valami csudálatos átalakító sa 
játsága van. Bármily békés polgárember 
öltözik bele a kincstári ruhákba, rögtön át- 
vál.ozik a lelkiismerete, valamint uj szellem 
költözik belé! Akár mennyit is hirdetik a 
hadsereg és a polgárság közötti békés egyet­
értést, a sok tóiztban és beszédben elhangzó 
szavuknak nem sok i foganatja: a civil 
mégsem ember a katonák előtt.

Nagyváradon eddigeló meg volt a bé­
kés egyetértés a katona-tág ás a polgárok 
között, nem volt összeütközés, mely megza­
varta volna a harmóniát A katonai hatósá­
gok konciíiáns magatartásukkal erősen igye­
keznek a békét fentaríani, s nem is történt 
mindmostanáig semmi olyan eset, amely 
kihívta volna a közvéleményt a nagyyáradi 
katonaság ellen.

Az utóbbi napokban azonban mind 
gyakrabban érkeztek be panaszok a rendőr- 
főkapi'ánysighoz a külvárosokból, melyek a 
beszálláséit tartalékos katonák, de különösen 
azok altisztjei által elkövetett brutalitásokat 
sorolják fel. A csillagváros környékén nők­
nek egyáltalán nem lehet járni anélkül, hogy 
ki ne volnának téve a legbrutáüs bb iuztil 
tusoknak. Az altiszt urak körmönfont bska 
káromk dás ütól hangosak az utcák s ha aksd 
oly bátur férfiú, aki leinti őket goromkásko 
dásaikórt, valósággal aUrmi.v-^ák a környé­
ken lakó katonádat, akiknek kezei közül ne­
hezen menekül ki scober ép bőrrel. Ilyenfor­
mán napirenden vannak a kstonák és civilek 
között az efféle összeütközések, amilyennek 
áldozata leit ma egy békés polgárember.

A Tükör-utcán végig minden házban 
katonák vannaz beszállásolva. Az utca kö­
zepetáján fekvő kaiapgyar előtt katonai őr 
szem van felállítva, hogy milyen óéiból, 
annak ez idöszerínt még nem akadt tudója 
A poszt ott áll mereven s csak néha néha 
hörpentet; fel abból a gabonapálinkából, ma 
íyet a nem messze íekvő pufikban mérnek. 
Alaposan beszeszeihetett a v’téz hadfi, mert 
erősen kitört belőle a háborúskodás vágya.

Más híján eleinte az arra elhaladó ka­
lapgyári munkásokba kötőt1, de midőn azok 
nem feleseltek vele, mást szemelt ki magá­
nügy kissé gyakorolhassa hadi erényeit.

Éppen arra közeledett Belényesi József 
Szőllős utcai lakos, s amint halad* csend a ■ 
a an a gyalogjárón, az őrszem minden felszó 
litás vagy intés nélkül feléje tartotta felhú­
zott ravasszá fegyverét. Belényesi nem is 
sejtet"e, hggy valamit akar tőle a katona, 
akit különben Puskás Györgynek hívnak. 
Mit sem sejtve közeledett felé, s míg szembe 
volt fordulva az őrt álló honvéddel nem is 
történt semmi baja.

Mihelyt azonban egy puskahosznyit ha­
ladt ti az őrszemtől, egyszerre heves szú­
rást érzett hátában. A meglepett ember 
tieinte nem is tudta, hogy mi történhetett 
vele. csak mikor még e-yet mozdult érezte, 
fco ■■ 'uria oldalfegj vérét

sk 2r.;0 g is Lrgalta a hon
e* m ony át nz áldozat testében, aki 

féiholtvn rog,ol le a kövezetre.
A nagy sebből patakzott a vér, mely | 

elborította a"; áld :i~. . . .z restét. A honvéd |
nyugodtan szemlélte a vergődő embert, aai j 
jó dv.Voig i)kűV *z u'3» perábaa. A eigy$

vérvesztéstől jajgatni is alig tudott már, mig 
végre az utcán járók felemelték s bevitték 
az izraelita kórházba. Itt rögtön gondos or­
vosi ápolás alá vették, veszedelmes sebét 
kimosták és bekötözték s azután hazsboosá- 
tották.

A szegény ember most betegen fekszik 
Szőllős-utcai lakásán. Az esetről jelentést 
tettek a rendőrfőkapiíányságon, ahonnan 
átírtak az ezredparaucsnoksághoz, kérve, 
hogy a katonát vonják szigorúan felelősségre 
és intézkedjenek a brutalitások megismétlő 
dósé ellen.

MAPI HÍREK,

Maprdl-napra.
A „Stabadtág"-nak irta : Faragó Jenő.

— augusztus 28.
(Pesti strófák)

III.
Bárha sohase tanultak 
Se hangszert, se kótát:
Fújnak már az őszi szelek 
Bus, szomorú nótát.

Amikor leszáll az este 
Akkor gyúrnak dalra . ..
És a hold se fest árnyékot 
Már a pesti falra

Azt fújják, hogy nemsokára 
Vége lesz a nyárnak;
Lám, a kényes pestiek már 
Felöltőbe’ járnak.

Azt fújják, hogy nemsokára 
Messze száll a fecske 
S havasiét Siófokról 
A pesti menyecske.

Azt fújják, hogy nemsokára 
Befellegzik nekünk 
És jobblétre szendéiül a 
Szalmaözvegységünk.

Azt fújják, hogy nemsokára 
Vége Ős-Budának;
Szegény kicsiny pezsgős lányok 
Hogyne búsulnának?

Azt fújják ... De mért folytassam?
Mi lehat még bátra ? . . .
Gyere vissza, kánikula,
Minden megbocsátva 1 . .

Baj a* útlevelekkel.
— augusztus 28.

Az alispánokhoz igen érdekes rendelet 
érkezett. A belügyminiszter ebben a megro­
vásban részesíti a közigazga á i közegeket, 
akik nagy felületességgel járnak el az útle­
velek kiállítása körül s ez által a kivándor 
lókat sokszor a legnagyobb hajóiba juttat­
ják. Minden oly megyére nézve fontos ez a 
rendelet, a honnan a szegénys'-g, a megél 
hetés ezernyi akadályai évről évre szomo 
ruan növesztik a kivándorlót, számát

A kivándorlást a kormány nem tudja 
megakadályozni, az évtizedek óta folyt gaz­
dasági po i ika nem ad e-y falattal sem 
több kenyeret az ország lakosságának. Ezren 
kénytelenek ily körülmények körött oda­
hagyni hazájuka*.

Kötelessége tehát odahatni, hogy azo­
kat, kik immár életfeltételüket látják a ki­
vándorlásban, féiutban ne legyenek kényte 
lenek a közgazdasági ható-ágok hanyagsága 

s felületessége miatt visszatérni, miután

nagy költséggel és keserves kínlódással 
óhajtott céljukhoz közel érzik magukat. A 
vieszatoloneolBsok, pénzbeli kizsákmányolá­
sok nagyobbrészt erre vezethetők vissza. Ida 
iktatjuk okulás végett azokat, melyeket a 
belügyminiszter az ő alantasainak szemére 
bány.

„Ismételve tapasztaltam, hogy az útle­
velek hiányos kiállítása miatt a kivándorlók 
érzékenyen károsodnak. Megtörtént, hogy a 
község elöljárósága áhal felületesen kitöltött 
utlevói-lapba feljegyzett személyleirás hely­
telen volt, j< mennyi ben egy meglévő különös 
ismertetőjelet nem vettek főt, miből kifolyó 
lag az útlevél is hiányos volt és az ellen­
őrző rendőrhatóság azt. mint hamis útlevelet 
elkobozta, az utas maga pedig tolonouton 
hizaknlde.ett. Ez a kivándorlóra nézve nagy 
idő és pénzveszteséggel járt Gyakran elő 
fordulnak olyan esetek, hegy felületesen ki­
állított utlevéllapok folytán a kivándorlók 
életkora a valóságnak megcemfelelően van 
feltüntetve, ezen körülmény különösen az 
egy óa tizenkótóveu aluli gyermeknek a fize­
tendő vitaidijak megállaphásával legalább 60 
korona, több.agu csali d, k u ázásánál még 
nagyobb károsodást eredményez. A legtöbb 
hiba oly gyermekeknél fordul elő, akik pél­
dául május hónapban kiállított u level sze­
rint már egyévesnek vannak feltüntetve, 
holott ezen életkori csak július hónapban 
érik el, ameddig tehát még díjmentes szállí­
tásra volna igényük. Ugyanezen hibák for­
dulnak elő a 12 ik életévüket lény leg még 
el nem ért gyermekeknél, akik azonban mint 
ilyenek vannak feltüntetve és már a teljes 
viteldij megfizetésére köieíeztetnes, h lőtt nz 
útlevél helyes kitöltése ese.óo féláron utaz 
hatlak volna.“

A miniszter szigorú m figyelmezteti a 
hatóságoka’, hogy az u'levelefc kiállításánál 
a legnagyobb gonddal és pontossággal jár­
janak el, mert a hibázókat fegyelmi utón 
fogja megbüntetni.

— Nemes Kálmán halála. Nemes 
Kálmán tome ése — tekintve a haláleset 
iránt mutatkozó nagy részvétet — impozáns 
lefolyásúnak ígérkezik. A család a gyász- 
esetről az alábbi jelentést adta ki : 
„Irinyi Irinyi Istvánnó bsróthi Nemes 
Ilona úgy a maga, mint férje dr. Irinyi 
Irinyi István s gyermekeik ; István, Kál­
mán és Ilike, valamint a közeli és távoli 
rokonok nevében is fájdalomtól megtört szív­
vel tudatja, hojy a legjobb apa, szerető após 
nagyapa és rokon Baróthi NEMES KÁLMaN 
köz- és váltó ügyvéd. Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósági tagja a debreceni ró­
mai katholikus egyházközségi bizoimány 
s iskolaszék to. örökös főgondnoka s világi 
elnöke s'b. folyó évi augusztus hó 27-ón 
réggé' 6 órakor elhalálozott. Drága halottunk 
hűlt teteme folyó bó 28-án délután 4 óra­
kor fog Irinyben beszen tehetni u onnan 
Debrecenbe beszállitta-ván, folyó hó 29 ón 
délelőtt 9 órakor a róm. kain. templomban 
tartandó gyászszertartás után a Szent Anna- 
utctii temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni Nyugodjék békében 
s az örök világosság fónyeskedjók neki 1“

— Angol politikusok Debrecenben.
Szteré/y-i József keresk államtitkára kuresk. 
és iparkamarában tegnap beszélgetés közt 
kijelentette, hogy a jövő hónap közepén 
harminc előkelő angol politikus jön Magyar- 
országba, akik Budapest után a nagyobb 
vidéki városukat s esek között elsősorban 
Debrecent is meglátogatják. Az angol ven­
dégek kivánciak Magyarország második 
városára, melynek rohamos fejlődéséről sokat 
hallottak és olvastak.

Honvédek harcazerü c“Bó ve­
szető. A 3 ik bonv d gye! yezred parancs­
noksága átiratban értesítette Debrecen taná 
c-át, hogy szeptember 3, 5, 6 és 7 ón a sám­
soni határban harcazerü céllövészet lösz. Ez 
idő ala'.t a határban óietveszedelmes a köz­
lekedés.
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— Szabadjegy a tanitókoak. Egy
nagyjelentőségű újításról értesítik lapunkat. 
Arról van ugyanis szó, hogy Apponyí Al- 
bsrt gróf és Kossuth Ferenc miniszterek 
egyetértőig elhatározták, hogy az ország 
összes tanítói részére Julius ős augusztus hó­
napok tartalmára, a Máv. összes vonalaira 
való érvényessóggei, életbeléptetik a szabad- 
jég vet s igy a két havi szünetben minden 
tanítóntk, jelleg ős felekezeti különbség 
nélkül, alkalom és mód adatik arra, hogy 
tetszés szerint bárhova is ingyen utazhasson.

— Miniszteri elismerés a polgári 
asztaltársaságnak \ polgári asztaltársa 
eág a múlt évben szép műk disf fejtett ki 
a szegény gyermekek fclsegélvezése körül 
E tevékenyrégéé t a vallás és közoktatás- 
ügvi minispter az alábbi azószerinli levelet 
küld e uz észt dtársaségn ■» k : He jdu vármegye 
kir. tanfelügyelőjének 1905. évi július hó 
24 én 1321 se. a. kelt jelentéséből örömmel 
értesültem, hogy az asztaltársaság a debre- 1 
ceni elemi iskolai tanulókat 1600 kommá 
értékű téli ruházattal látta el. Kedves köte­
lességet teljesítek, midőn az asztaltársaság­
uk a népoktatás érdekében tanúsított ha­
zafias áldozatkészségéért őszinte elösmeró 
semet és köszönetemet nyilvániiom Buda­
pest, 1906 Au,, hó 19 én A megy. kir 
ysilás és közoktatásügyi miniszter helyett 
Molnár államtitkár.

— Porosz katonatisztek Dabrecen- 
^®n- Tegnap este — mint azt ma reggeli 
lapunkban megír uk — érdekes vendégek 
érkeztek Debrecenbe. A porosz kormány ki • 
kü dóttei, Damnitz loveg altábornagy. Német­
ország pótló . azó felügyelője. Rouge lovag 
a német mőníelepek parancsnoka látogattak 
el hozzánk. Haupt lovag és Skrata őrnagy 
az osztrák földmiveiésügyi miniszter kitül 
dótr.ei B sesák tábornok és Faddlallach ezredes 
a mezőhegyest mőnielep par nosnoka k.sö­
reiében, hogy — mint a magyar lótenyész­
tési viszonyokat tanulmányozói bizottság — 
megszemléljék méntolepünket és ménesein­
ket. A porosz vendégek ma délelőtt az ál­
lami méntelepet, és a városiak az Epres 
kertben elhelyezett ménesét, azután a Vil­
mos hús;árezred részére beszerzett remon- 
dákat megtekintették. Délben a Vilmos 
huszárok st laktanya tiszti étkezőjében az 
előkelő vendégek tiszteletére ebédet adtak, 
melyen a város részéről Király Gyula tanács­
nok volt jelen. Este az „Angol királynő“ 
éttermében volt beinkéit. A bizottság tagjai 
holnap a HoHobágyra mennek ki. Ott meg­
tekintik a város ménesét és a puszta neve­
zetességeit, ez alkalommal a város vendégei 
lesznek és a varos fogatán mennek ki a 
Hortobágy ra.

— A tulipán óa a liliom. Van ne
künk egy roppantul, hazafias képviselőnk, 
aki nagy szerepet vitt a tulipánkuliusz meg 
teremtésében, sőt még e«y nótát is csinált 
róla, elmondván, hogy a tulipán a legszebb 
virág és Magyarország a legszebb világ, Hát 
ez a lend iletes hazafhágu & ép viselő ur tora 
nemrégiben újra bútorozta s hkását és erre 
a célra direkte elúszott Párisba, ahol eredeti 
empire stiiusu bútorokat vásárolt össze, Ptr.-ze 
egy kis cécó is volt a nagyszerű lakás fel­
avatása alkalmával és a meghívott vendé­
gek megbámulták a drága és pompás bú­
torokat. Csak egyetlenegy képviselőtársa 
akadt, aki megjegyezte:

— Hiszen nagyon szép mindez, csak 
azt nem értem, hogy te, u tulipán buzgó 
hive miért hozatod Párisból a bútoraidat ?

, kőiwirelő ur méltatlankodva
be 3 -

— tlát nem látod, hogy mindez, gy-js 
darabon rajta van a tulipán ? ' «.en ciak
ezért vettem meg I Ne hidd, hogy éneikül 
megvásároltam volna 1

. . . Tudniillik minden bútordarabon rajta 
volt a Bou'bon-liliom ' ' C ur, aki

csak poéta és nem növónytudós, ezt tévesz­
tette össze a tulipánnal.

— Wolafka hagyatéka. Wolafka 
Nándor dr. püspök hagyatékának árverése 
tegnap ért véget. A több mint 20,000 koro­
nára becsült hagyatékból összesen 8017 ko­
rona My; be a három napig tartott nyilvá- 
ncs licitáoió utján. Az egész hagyaték potom 
áron kelt el. Az elhunyt becses könyvtárát, 
mely 4000 koronára volt becsülve, 900 koro­
náért vették meg.

— Öngyilkosságok. A mellényéért
vetett véget tegnap Alsó-Lúgoson éleiének 
Kristya Flóra 15 óvos oláh gyermek. Szilvát 
lopott valamelyik házban. A lakók rajta- 
c lipték a cd maian fiúcskát, mikor már a 
zseb-i már telve voltak szilvával. Lehúzták 
a siránkozó gyermek mallónyót s azzal ha- 
zakergettók. Kristyó Flóra rendkívül meg 
íjBdt, hogy otthon megverik, ha a mellény 
nélkül megy haza. Hogy a büntetést elke 
rülje, egy fára felakasztotta mayát. Mire 
megtalálták, halott volt. — Nagy Lótan Föl 
Ignác 27 óvas szab'»legény óletuatságból fel­
akasztotta magá'. Ugyancsak óietuntságból 
vo'.eti véget életének Molnár János, ko nádi-i 
psresztgasdi is. Egyiket sem lehetett meg­
menteni.

■rmsv#».

Iskolaszék! ülés. A debreceni ev. 
ref. egyház iskolaszéke e hó 31-én délután 3 
őrskor az egyház tanácstermében ülést tart. 
lárgyak : Tani.ótestületi elnök választás és 
íoiyó ügyek.

— Széli Farkas ítélőtáblái elnök.
Egyik laptársunk a napokban hirí adott már 
arról, hogy Széli Farkas Ítélőtáblái tanács­
elnököt legközelebb kinevezik táblai elnökké. 
Eta hirt most hivatalos forrásból megerő­
sítik. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 
Sávéi Kálmán elhunyt nagyváradi táblai el­
nök örökére Széli Farkas vau kiszemelve és 
kinevezése rövidesen megtörténik.

— Csőd. A debreceni törvényszék Antal 
Vines szabó ellen a csődöt elrendelte. Tö­
meggondnokul dr. Moskovitz Jenő. helyet­
teséül dr Tarján Leó ügyvédeim nevezte ki

— Elhunytak, Az állami anyakönyvi 
hivatalnál tegnap a következő haláleseteket 
jelentettél: be: Kovács Gyuiáné ev. ref. 30 
éves, Visóczky Ferancaó r. kath. 25 éves, 
Szécsi József rőm. kath. 22 éve», Simon 
György ev. ref, 35 éves, Fehér Róza ev. 
ref. 10 napos.

— Népgyülés. A balmazújvárosi kis­
iparosok és kisgazdák jövő hó 9 ón népgyü 
lést tartanak, amelyen szervezkedni akarnak 
és a politikai helyzetet teszik szóvá. A járás 
főszolgabírója, Orosz Sándor a népgyülést 
engedélyez e, amihez az alispán is hozzá­
járult.

— Furcsa öngyilkosság. Kolozs­
várimé, született Lónysi Mari 33 éves mun- 
kársasszony megunta az életét. De a kel 
le nest a hasznossal óhajtotta összekötni és 
sorba denaturált szeszt kevert, még pedig 
nagy advg sörbe sok szeszt. Azután nyu­
godtan, bár kissé tántorogva sétálni ment. 
De bár Lény ti Meri erős asszony, a dena­
turált szesz mégis erősebb volt és a Ferenc- 
körút 22 számú ház előtt az asszonyt föld­
hez vágta úgy, hogy a mentőket kelleti 
hozzá kihívni, A mentők aztán lakására 
szállították.

— Az önérzetes kntásó. Letenyéről 
jelentik: Tarodi György kutásó, ki abbeli bá 
natábim, hogy egy elvállalt kutat nem tu­
dott megásni, dacára, hogy már 17 méterre 
leásott é° munkáját a kiömlő gázok miatt 

"ta, a napokban a kútba 
v ’a, l'-V - ,u.,,a a kaiban levő gerenda 
megmentette s tettét megbánva kimászott, 
mi az ugrás következtében! belső sérüléseibe 
belehalt.

— Talált»' ti tegnap délelőtt a Nagy. 
templom eioti egy ezüst női ói a arsnv lánc­
cal Tulajdonosa kellő igazolása melleit átve- 
he.i :> rendé 4 bűnügyi osztályán.

— Letartóztatott gyilkos. Eszéktől 
,ÜrauQ Mlhá|y maiommunkási, aki 

olf Adám vukovári kereskedőt meggyil­
kolta és kirabolta, ma Zomborban leLrUSz- 
íntták és beszállították az itteni törvényszék 
fogházába.

■®íI®réo/lÖ fárJ* Budapestről írják :
xuíí András 36 éves napszámos tvg» ap a

Lajos-utca 171 szám alatti lakásán öss,eve­
szen a feleségével. A civódás hevében Guff
inKk Pm4 uíy Cagy konó'hakéat és az asszony 
jobb oldalába szurla. A súlyosan sebesült 
aeszonyt a mentők az irgalmasok kórházába 
szaüuották.
... ~ A beteg öngyiUon Letsnyó ő! ír
Ják: Hajdárevies Györg/ 70 éves polgáréin- 
bér azért, mivel szóján rák képződött, fal - 
akasztót a magit. Mire hozsátartozói áizra- 
vették, meghalt.
... ~ Módosítják a mezőread őrségi
torvényt. A földmi vnlésügvi miniszter mó­
dosítani akarja az 1894 évi II i cikket A 
miniszter feíuivta az érdekelt hatóságokat 
nogy a törvénymódosító u-a vonatkozó ada 
íaikat 6 hónap alatt közöljék vele.

. . Vásár elhalasztás A kareskaimi 
miniszter megengedte, hogy a oüspösladányi 
orszigos vásár — a közbeeső izraelita nn- 
nepre va! > tekintettel — szépia über 20 hs- 
lyets 13 án tartassák meg.

— Diák-bál. Jövő, szeptember hó 1-ón 
szombaton, a „Korona* cimü táncteremben 
tanuló ifjúkból aia ull; d'ák kólón bevégzése 
aikaimitól zártkörű, reggelig tartó táncos- 
tólyt rendez Sebet János tánotanitó ta íit- 
vanyaiva! Belépődíj személyenként 1 korona. 
Kezdete 8 órakor.

— Magyarok Amerikában. Az ame­
rikai „Síabadság“ írja, hogy az uj világban 
leayegesenataiaku »^társadalmi mérték és egé­
szen más ele xisket nevezne« „züllött csavar- 
gók“-nak, mint náluns. Ott érmen >-,z úri lé- 
hütőK, az elegáns ólősdiek a lenézettek. Pél­
dául ezt a kis esetei beszéli el:

Egy clevelandi vendág'őshöz beállított 
égy ilyen magyar „ur“, aki súlyos okok 
kényszeritetiek arra, hogy Amerikában kezd 
jen uj életet. Persze jelentékenyen leszállí­
totta igényeit és mosogatólegénynek ajánlko­
zott. A vendéglős megkérdezte iőie:

— Mi volt ön Magyarországon ?
— Katona iszt.
— Úgy ? És milyen rangja volt ?
Az ajánl- ózó büszkén felelte :
— Fő söd nagy voltam

Úgy ? Aktor sajnálom, de nem hasz­
nálhatom Mert akiket < ddig aikalm íztam 
Magyarországról, — legalább is kapítén ok 
voltak !

— Eljegyzés. Kertész Zsigmcnd a 
„Frohner“ szaiioda rokonszenves tőpine :re 
eljegyezte G-ld-ite .n Bernit közismert debre­
ceni kereskedő kedves és szíja adus leányát 
Zsenit. Az élj gyzésh 'Z a nagyszámú jóba 
rátok és ismerősök jókivánaUi fűződ et,

— Eltűnt Sz ibó Imre 14 éves gulyás- 
bojtár szolgálasadójának, D »bó litvánnak 
halmaz újvárosi lányijáról éltünk Gizdija 
bejelentése folytán a rendőrség körözi a 
nyomave zett Sut

— Kitűnő eredmánynyel végzett 
tani óno, aki mir magja,a»m ókat »ikerrel 
vi zsgáztatót;, hisonló foglal j zást ke-es. 
Francia, német nye vet tanít ás zongora 
órákat ad kezdőknek. Cím a kiad mivatalban-

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fóny-tepnagyítási mü.erme Piac 
utca 44. dr Ujfaiussy-Ház Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubejáratár-ál levő ki­
rakatban

X Orvosi tekintélyek előszeretettel 
rendelik csoz és nöszvenyes beteg k r^s 3 
a hires király balzsamot, mer ez érdemei­
ben páratlan, már nenányezori bedörzsölós 
teljes eyógvuLst idéz elő. Ára 2 korona, 
Kapható a készítő Gró az Nagy Ferenc gvógy 
szer asznál, — Debrecen Kossuth utca „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár 107—x 51.

1
1



/ /

>o

6 SZABAD SAß 1906. augusztus 29.

x Felvétetik. Fizetéses varró- ós ta­
nuló leányok esetleg teljes ellátásra is felvé­
tetnek. Hatvan-utca 15. sz. a.

X Az Araay Bika kávéházbna minden este 
ginyzene.

cl-

ásszonyok járása,
— augusztus 28.

A szép testalkat gráciája tudvalevőleg 
csak bizonyos könnyed mozdulatoknál jut 
érvényre. Ám semmi sem árulja el jobban a 
test hátrányát vagy aesthetikailag teljes szép­
ségét, mint épen a járás. A já ás . z asszo­
nyok le.-;hatásosabb kifejező módjai közé tar­
tozik. Ua megfigyeljük az asszonyok járását, 
Barriers s-.ermt nemcsak a proporcióira és 
testalkatának vonataira, de » rangjára, ne 
velésére, elegánciájára, sőt erkölcsi képessé­
geire is következtetéseket vonhatunk.

Lehetnek tehát igen sokfele természetű 
és tulajdonságú asezo iyok ; az igazan szép 
ós harmonikus assmnvi járás azonban, amely 
fölényes kellemét tipikusan kifejezi, a művé­
szeti anatómusok nézete szerint mindig egy 
és ugyanaz.

Alapjában ugyanarról a lejtő mozdulat 
ról van ezó, amelyről a római költő azt éne­
kelte, hogy : „Dea incessu patuit .... „meg­
ismerték az istennőt a járásáról, akii a XVII. 
században „la kei siru-nek hívtak ós Richelieu 
idejűben „le tour“-ként dicsérték.

A spanyolok az asszonyi testnek e jel­
lemző, rithmikus kadenciáját „av.dadurá“-nak 
nevezi*. És ha a fiatal velencei asszonyokat 
figyeljük meg, amint hosszú esendőikbe bur­
koltan, hanyag bájjal sétálnak a lagúnák 
városának kőparijair., az asszony! csípőknek 
ugyanazon hullámos mozdulatait ismerjük föl,

Atslhaiizáló globe-tro terek távolabb 
fekvő országokban is folytatták ezeket az 
összehasonlító tanulmányokat, Ér azt mond 
ják, hogy a fe'lah asszonyok sokat dicsői tett 
„gboun“-ja, amely járásuk büszkeségét ritka 
bí jossággal enyhíti, Su-mmi más, mint az an- 
dadur-t ismert csip6 lithmusa és hegy a szép 
tagaliai asszonyok, íkiknek „erkölcstelen* 
járása ellen a spanyol szerzetesek hevesen 
küzdő lek, semmi másban nem voltak bűnö­
sök csak éppen testüknek természetes moz­
dulataiban.

Vernoa Y., aki beutazta egész Keletet j 
azt Írja „Terres de iumiére“ című müvében, ! 
hogy a terök asszonyok állítólagos lanyha 
járása legföljebb az idősebb generációra fog 
ható rá. A fia a!.--bb török hölgyek járásának 
hullámos vibrációja teljesen ugyanaz, amely- 
lyel Nyugat szépe; dicsekednek.

Az asszony járása több fontos jelen­
ségben különbözik a férfi járásától. Az asz- 
k'zony lépése jövidebb, a csípőit inkább előre 
mozdítja, a megjelenése és nyugalmának 
momentumai aránylag tartósabbair, mint a 
férfinél.

A férfi járása aktiv, erős nyematéku s 
rémi vekiu etbrn darabos, az asszony járása 
uilenben a passzív ba ancirozó benyomását 
kehi a tüzetes szemléiében. Míg a férfi el­
vesztett egyensúlyát lemet visszanyerni ipar­
kodik. sz -assz ry meg akarja tartani azt. 
A gyorsabb járásnál, a szaL.dásnál is karak­
t-misztikus különbségek ó zlelhetők. A férfi 
testének egész m zdu'ata előre nyomul, a 
dereka előre hajlik és a feje lekonyul. Az 
as-zvnv hátra hajtja a derekát s m csípői 
nyomulnak előre, miáltal egész magatartása 
különös gráciát nyer.

A harmonikus asszonyijlrás fő jellemző 
tulajdonsága azonban abban áll, hogy a 
oarék mo duhiúu. x és a csioő mozgásának 
iránya keresztezi egymást. Hogy a test el- 
vesztett egyensúlya ismét helyreálljon, a 
i,-fi rendesen so apenzatcrikus xarmozdula- 
tokat tesz, amely nem graoiozusok. Az asz- 
zonv irtózik az i yen utálatos mozdulatok • 

tol. Do minthogy neki is üreg kell talál­
ni el-ikló egyensúlyát, a k. rok mozdulatát 

-h1.i a tascv;;; bizonyos kedves fordulatai 
bolyé te i'amely fordulatok adják meg 
volta1-épeu jírásának báját. Az asszony a 
tsiipő. oldal • ist mozgatja, ezzel egyi ej álig 
asoob -n ■ dereka könnyed fordulást tesz 
ellenkező Irányban, ugv hogy testének sym 
metriája állandó marad, A csípőknek a lá­

bak mozgásával előidézett oecilláoiéja, kap­
csol atban a deréknak hullámzásával, okozza 
az asszony] járásnak azt a küllemét, amely 
s férfiszivro oly7 veszedelmes. Hogy eme 
bájos mozdulatokat egészen természetes ru­
ganyossággal ós ry tinim-.sál végezhesse az 
asszony! lest, a hoz szükséges, hogy a otipő 
és a moll ne legyen serr.m kép eern akadá­
lyozva- A modern toilettek ezeket a kohó- 
keket óper,seggel nem teljesitik. Ha a ki; 
lönféie nemzetek asszonyéinak járása rémi 
tekintetben különbö;ik. ez a tehettek külön- 
fóleségéro vezethető vissza.

A spanyol asszony hullámzó srhouet- 
teje ép úgy közmondásos, mint az angol nő 
merevsége és a francia hölgy törékeny gra 
oilitása. Árra kell csak gondolni, hogy a spa­
nyol kosztümök szoknyái sokkal szelesebbek, 
mint a Lancia szoknya és hogy «z angol nőt 
cipőjének alacsony sarka inkább férfias lé­
pésre szokta ja.

Ami az asszonyok járásának természe­
tes szépségét lecinkább befolyásolja, az a 
modern fűző, mely a mellett, öss;eköti a me­
dencével és egy mozdulatlan egészszé teszi. 
A divat ezáltal semlegesíti az asszonynak 
vele született báját, ahelyett, hogy érvényre 
juttatná. Mig a mellnek a csípő mozdulatai 
vai ellentétes értelmű mozdulatokat ke lene 
végeznie, arra van kényszerítve, hogy me­
rev és mozdulatlan tömeg, ellensúlyozza a 
csípők mozgását. Még nagyobb sós-hetikai 
hátrányokkal jár sz egyenes fűző újabb for­
mája, "amely valósággal zsarnoka az asszonyi 
csípő szabad mozdulatának.

TAfIMÄf§E*

M e ényletek Oroszországban.
Szt.-Pétervár, aug. 28. A péterhofi 

táborban ma. Minn tábornok emlékezetéért 
gyászmise volt, amelyen a cár, a cárné, 
Mik'ós nagyherceg, az állami főméltóságok 
és a gárdaezredek küldöttségei vetlek részt.
A temetés holnap délután lesz. A Seme- 
nowsky ezredhez tegnap több névtelen levél 
érkezett a melyek azzal fenyegetnek, hogy 
a tábornok temetésének napján merényle­
teket fognak elkövetni.

Petet vár. aug. 28. Hir szerint a 
forradalmi bizottságok óriási szervezet 
tel rendelkez’k, hogy a halálra Ítéltek 
lisztáján szereplő emberek meggyilkolá­
sát megakadályozni lehetetlen.

Helsingfors, aug. 28. Wutcuau 
tábornokot, a finnországi csapatok fő- 
parancsnokát a kikötő megszemlélése 
közben ismeretlen tettes agyonlőtte.

Az eszéki sztrájk.
Eszék, aug. 28. A száva- bródi türász - 

gyári munkások sztrájkjára vonatkozólag je­
lenük, hogy ez újabb békéltetési élj é rá .-ok 
sem vezetlek eredményre. Az épitőmuLkások 
csatlakoztak a szíráj kólókhoz s most össze­
sen mintegy 1200 munkás sztrájhol. A vá­
rosi tanács falragaszok utján közhúré té.le, 
hogy a nem bródi illetőségű sztrájkoló raun- 
kásdk tartoznak a városból 24 óra alat. tá 
vozni, ellenkező esetben eltolóncolják őket. 
Az utcákon csendőrség cirkál.

Felfedezett bombagyár.
Húga, augusztus 28. A rendőrség egy 

házat amelyben bombáka készítetlek körül­
vett és be akart ha'o’ni. Érős harc keletke 

1 zatt. A forradalmárok több rendőrt megae- 
I hűsítenek. Végül a rendőrség mégis behatolt 

a házba, néhány forradalmárt megölt, a 
1 többit letartóztatta.

Pusztító tűzvész.
Sátoralyaujhe)y, augusztus 28. 

A közeli Horr községben óriási tűzvész 
pusztított ma. Hatvanegy lakóház mel­
léképületekkel együtt tel esen leégett. 
Az egész termés a lángok martaléka 
lett. A kár óriási.

Rendőrök és munkások összeüt­
közése.

Homonna, aug. 28. Nagyobb néptömeg 
körmenetet rendezett, me’yet a rendőrség 
meg akart akadályozni. A tömeg ellenszegült, 
ami összeütközésre adott okot. Az összeütkö­
zésnek számos halottja van.

Szociálista zavargás.
Kőszeg, augusztus 28. A nemzetközi 

ezociálisták gyűlést tartottak, amelyen több 
keresztény szocialista is meejelent. Ezek 
egyikéne k felszólít Iá-a összetűzést szított, 
aminek verekedés lett a vépe. A nemzetkö­
ziek köz 1 ketten életveszélyes szúrt sebet 
kapott. A rendőrség csak nagynehezen fegy­
verre! tudta a rendet helyreállítani.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 28.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv jó 

Kedvezőbb irányzat mellett 35.000 métermázsa 
került forgalomba tartott árakon. Egyéb ga. 
bonanemek változatlanok.

Idő : szép és hűvös.
Búza októberre 
3uz.a áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Z vb áprilisra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1907 májusra 
Repce augusztusra

14 34-36. 
14.92—94. 
12.20-22. 
12.66-68. 
13 20 -22. 
13.34-36. 
11.64—66. 
1166-68. 
10.16-18 
32.50—70.

A közönség1 köréből.
Nagyon megjárhatták, ; kik ma d. u. 

éppen '* Nagyteplom toronyórájáról akarták 
megtudni, hogy hányat ütött az óra Az 
előtte állomásozó gyücnölcsáruló kofák nagy 
öKudiomára ugyanis pont 2 órakor d. u, 
tizenegyórát ütőt az óra. Ez a város legren- 
datlenebb időjelzője.

Debrecen, 1906. augusztus 28.
Egy járókelő.

S.&epk ss Et^i—posts«

1. 2. 3. Hát csak azzal a abad tenni, aki kéri 
vagy szívesen veszi tő'ünk. Erőszakolt jó tétemé nyék 
ért nem dukál bála. Honnan származnak például a 
bőven termő anyós-históriák ? Az anyósok rendsze 
rint jó s-ivü asszon) ságok, ám túlságos gondosko­
dásukat, átplántálják az ifjú pár tűzhelyére is, állandó 
gyámság alatt tartván ő et, holott a párocska önnál- 
lóságra vágyik és önállóságra is van szüksége. Eb női 
származik a sok, néha adomába való, néha azonban szo- 

I moru végű, anyóstörténet. Nagyon befolyni idegenek 
í sorsára sem szabad, ezt csupán véreinkkel próbéltathat- 
í juk meg, meri balsiker esetén miénk a felelőség. Min- 
I denkin segítsünk, aki ránk szorult, de mondom se 
; nem fogadatlan prókátor módjtra, se ne szertelenül 
j 6s úgy, hogy az illető önórzotót bántsuk mog.

T. K. A novellácskában van könnyedség, de 
j még nem elég érdekes mese és homályos az alaposz- 
í méjo. Egy-két évig tanuljon tehát és addig ne- 
I termeljen.
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Magyar államvasutak 
menetrendje.

Érvényes : 1606, május 1-től.

S 2r >£L 13 Ä D B A fii

Debrecenből induló
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat.) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Osak Sxetmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmáriig teher v. sz. sz. 
Szatzaár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé — — _
Miskolc—Kaosa felé — — 
Seersncs--S.-A .-Ujhely Kassa?

ni, 4. vasuttó 
vásártérrel — 
tn. á. vasúttól 

H .-Böszörmény vásártérré! — 
B.-Sz.-Mihály I m- á- vasúttól 

felé ' vásártérről -■
I m. A. vasúttól 
j vásártérről —
( m, á. vasúttól 
í vásártérről — 

F.-Abouy felé m. á. vasúttól 
F.-Abot.y felé vásártérről — 
O.-Kóos—Polgáridéin.á. v.-től 
O.-Kócs--Polgár felé végértéről 
Derecske—N.-Lóta felé — ... 
Derecske—N.-Léte felé -- —

fi pestre érkezik s
A reggel 8ó. 67p.-kor ind.gy. v. 
A. déli i2ó. 05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 81.-kor. ind. az. v. 
A d. u. 4 ó. >.5 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul a

A á. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v.
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor ork. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy, v. 
Az éjjelié, 24 p.-kor érit. az. v. 
(P.-Ladínyig gy. v. átszállással)

SSebreceifabe
érkezik a

Budapest folől (sznmélyvoaat 
Budapest—Nagyvárad t'. gy orv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
(leak P.-Ladáuytól — — _
Osskk Szatmár felől — —
Bzatmár— M.-Szigetről — — 
Csitt M:'Szigetról — — — — 
Szatmár felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felől — — — 
Hassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs

1-ähne félő tan és nevelő intézet
SOPROM.

Elemi iskolával, 8 osttälu nyil­
vános főgimnáziummal, érettségi 
vi sgálati joggal és re ^iskolával
í< elvesz fiúgyermekeket 6 éves koruk 
tói fogva. Egyéni tanítás és nevelés 
Lelkiismeretes és szigorú feltlgyeles.
Növendékek rendre és önálló munkát- 

ságra szoktattalak.
Prospektussal és mindennemű felvilá

ajánltatik az újabb és bővített kiadásban megjelenő 
mU : D r" Müller egázségügyi tanácsosnak a 

megzav art ideg- és aetuália rendszer
felől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve 
anuleág có.jiból. Szabad küldés borilókban 1 kor 

20 Sil> értékü bélyeg ellenében.

Cu't Hó-bér, Braunschweig.

B.-8b.-Mihály 
H-Böszörmóny 

felől

vásártérre — 
tnávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoE 
vásártérre — 
mávssuthoz

F.-Ábony felől vásártérre — 
F.-Abony felől tn, 4. vasúihoz 
O.-Kóos—Polgár felől vás. tér. 
0,-Kóos—Poigárfelői máv.-hoz 
Oerooake—Nagy Lóta felől - 
Derecske—Nagy-Lét» felől —

Az iskolai óv kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülök szives 
figyelmébe; .....  .

Fiú és Férfi ingek, lábrava- 
lók, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráczok és 
flanel! takarók------------

nagy választékban.
Feltűnő o>.só szabott árakhoz.

SZABÓ LS JÓS
Vászon, Divat és Szó'nyegáruház

DEBRECZZN, ROZSA UTCZA.
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FENTI EKET TITOKTRRTRS

„ mm u
GYÓerSZERTÁRA TI5ZA5ZENTIMRÉN

Főraktár Debrecenben :
TÓTH BELÄ gyógy szertára

BZ-y.rei»tca||BfcflhtHr.7..r.rr^|BW

ajánl 5 kg os kosarakban I frt. 16 kr. kilója 24 kr,

PaezeltJ
mag és virág kereskedő

Tix- r*üa9S?

rj9K9BOaKSRIBSSf
É.

^ WBfUY’dDJKSBBBBiaáron felvétetne
wjwRtwr!JWfnc5^/?vwrr.r».''

-------------- , ,

alegtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet, 

„ ö legmagasabb nyomó képesség, a 
U « törköly egy darabban leemelhető; 

a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könytl kezelés kevés 

munkaerővel,
Honi gyá mány, szőlős-..., K ..zati es pincészet! cikkekről, valamint, 
vadó ^fegyverekről ^ ati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 4.

Tóth Cryula vas nagykereskedő Debrecen.
KOKWVXIX* ■ i ««saac ;*i
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5)ebreczeni Jpar- és JCsrssHsdsImi Bank
a faKcrékosságof elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
egy acélból Készült, csinos

" . QaKaréK-gyüjfé szeKrényeKef
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüaréü-gyüjtő szeüvényeüeí

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 óv alatt ig 
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

< ^ ti - - v3VMN£vtt*uaee«s6 raa. *•* vriuvo ■.i/..>.*su5.Y.vwv>Uí»~y. r> ww..:

20 fillér naponként 5 óv alatt növekedik 
40 „ „ 5 „ y> y>

60 „ „ 5
80 „ , 5

1 kor. „ 5
2 „ , 5

y>
r>

y»

Töke 
■665 - 
730.- 

1095 
1460.- 
1825- 
3850.“

Kamat 
37 98 
75.96 

113.94 
151.92 
189.90 
370.80

Összesen 
402.08 
805 96 

1208 94 
16 192 

20,4.90 
4029.80

:3XSGQiiuaa9SffmQKiax3r^<:z&z^>Ai-:ái,!»aaM«3n$i; ■?^u^cmTa-Ta?.«*jna5r:rj7í-rx»<'^':.w.-.v." ,rxr-.;izvi

Kérjen tehát ily

-■Mí Takarélt-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

Nagyon segít es utol 
érhetlen fcregpusztitó 
Üvegekben vásárol- ’ 

juk.

ki. U

Kapható:
Debrecen

Annck Sándor 
ü Böszörményi István 
H Csanak József 
I Csicso Laj cs 

Csillá r Józí ef 
Deutscs L -jós 
Félegyhí/ y János 
Friscta Kuroiy 
Ganovs'iky Lajos 
Grcr.bergt.-j -s Glück 
Havas Józ,3f 
Kertész .\ .klós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bern át 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. Weiszbergcr Ignác 
Rothbart Nándor

Érmihály falva:
Grósz Hermann és fia 
Lévay Vince 
Pollák Móric

Hajdúböszörmény
Gemeinbeck József

kereskedőknél.

Tulogdy Ferenc
Hajdúnánás:

Slachta József
Hajdúszoboszló :

Körner Lola
Tiszafüred :

Kiss Géza Ernő 
Schön Jakab 
Weiszmann József
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Debrecen nyomatott László József könyvnyomdájában


